



Братья
Дубинины

Моздокский Вестник

ВЫХОДИТ
С ИЮЛЯ
1930 г.

МЭЗДАГГАГ
ФИДИУАГ

Адрес сайта:
<http://моздокский-вестник.рф/>

ЧЕТВЕРГ, 20 ОКТЯБРЯ 2022 ГОДА

№116 (16.844)

6 +

НОВОСТИ

СЕМЬЯМ МОБИЛИЗОВАННЫХ – ПО 30 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ

Семьи мобилизованных граждан – жителей Северной Осетии – получают единовременную денежную выплату в размере 30 тыс. руб. Об этом на еженедельном аппаратном совещании 17 октября сообщил Глава РСО-Алания Сергей Меняйло. Средства будут выделены из республиканского бюджета.

Собрано более 640 заявлений от членов семей мобилизованных граждан, составлен реестр. Работа по приему заявлений продолжается.

– Начать выплачивать эти средства нужно незамедлительно. Поручаю Минтруду и главам районов держать на жесточайшем контроле безусловное выполнение этого решения, а Минфину республики – обеспечить в кратчайшие сроки необходимое финансирование, – сказал Глава Северной Осетии.

С. Меняйло подчеркнул, что должны быть предусмотрены и иные меры соцподдержки семей мобилизованных граждан, в частности приоритетное право при устройстве детей в образовательные учреждения.

Колл-центром по информированию и оказанию консультативной помощи мобилизованным гражданам и их родственникам, созданным в республике по инициативе Главы Северной Осетии, принято более 2,5 тыс. обращений. Для решения возникающих вопросов задейство-

ваны юристы, психологи, волонтеры, представители военкомата. С. Меняйло отметил, что для эффективного обеспечения законности поступающих обращений необходимо привлечь к работе и прокуратуру.

РЕСПУБЛИКА ПОЛУЧИЛА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ

Республика получила из федерального бюджета финансирование на исполнение ряда сообразительств. Об этом на еженедельном аппаратном совещании 17 октября сообщил Глава РСО-Алания Сергей Меняйло.

Так, дополнительно выделено 336 млн руб. для выплат на детей от 3 до 7 лет, 85,6 млн руб. – на ежемесячные выплаты при рождении третьего и последующих детей. Дополнительно выделены 67,5 млн руб. на реализацию программы расселения граждан из аварийного и ветхого жилья.

Профильным республиканским ведомством поручено обеспечить реализацию всех этих мероприятий социальной направленности своевременно и в полном объеме.

ДОСТАВКА ПЕНСИЙ – ТОЛЬКО ЧЕРЕЗ «ПОЧТУ РОССИИ»

«Единая Россия» внесла в Госдуму законопроект, который закрепляет за «Почтой России» исключительное право на доставку пенсий. Инициатива призвана поддержать национальную почтовую службу и сделать процесс доставки пенсий более стабильным и надежным.

Сейчас в некоторых регионах до-

ставкой пенсий наряду с «Почтой России» занимаются частные компании. Но практика показывает, что не всегда и не везде они работают добросовестно, отметил один из авторов законопроекта, секретарь Генсовета «Единой России» Андрей Турчак.

«Бывают случаи, когда частники месяцами носят пенсию по адресам уже умерших людей. А в чрезвычайных ситуациях, например, при наводнении вообще не исполняют свои обязательства, спихивая их на почту», – пояснил он.

Кроме того, частники избегают социальной нагрузки, предпочитая работать там, где проще, – в крупных городах и густонаселенных районах. Тогда как почталыны везут пенсии и в далекие села, и в труднодоступные территории, указал он.

«Делая «Почту России» единым оператором доставки пенсий, мы устраним эту несправедливость и наведем порядок в этой сфере. Почта получит 1,5 миллиона новых клиентов. А пенсионеры – дополнительные гарантии, что пенсия будет доставлена им вовремя и при любых обстоятельствах», – подчеркнул А. Турчак.

Напомним, ранее «Единая Россия» выступила с предложением о реконструкции почтовой сети в сельской местности и расширении функциональных возможностей «Почты России». Инициативу поддержал Президент Владимир Путин. Он поручил Кабмину обеспечить модернизацию более 25 тысяч почтовых отделений в сельской местности в 2022 – 2025 годах.

В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

СЕГОДНЯ РАБОТАЕМ НА РАЗВИТИЕ И КОМФОРТ

На очередном аппаратном совещании, состоявшемся 14 октября под председательством и.о. главы АМС Моздокского района Руслана Адырхаева, рассматривались текущие, но важные вопросы, решение которых предполагает строительство новых объектов, благоустройство территорий и централизацию объектов жилищно-коммунального сектора.

Начальник управления образования АМС Неля Гаспарьянц доложила о ходе капремонта в школах №№8, 108 г. Моздока и ст. Павлодольской. Р. Адырхаев напомнил, что благоустройство школьных дворовых территорий ляжет на местный бюджет. Специалисты уже определили объемы работ и необходимые затраты, подали сведения по ним в управление финансов администрации.

Начальник отдела ЖКХ, архитектуры и градостроительства Герман Багаев сообщил о проделанной работе по догазификации жилья; немалым более трети объектов ещё не оформлены. По каждому из них, поручил и.о. главы администрации, необходимо подать соответствующий пакет документов в Министерство ЖКХ.

Начальник отдела по земельным вопросам Галина Федина проинформировала о ходе подготовки документов на земельные участки под строительство социальных и образовательных объектов: художественной школы, отдела ЗАГС и Комплексного центра социального обслуживания населения района. Работа осуществляется совместно с отделом земельных ресурсов и земельными отношениями АМС г. Моздока.

Начальник отдела по управлению имуществом Наталья Колесникова сообщила о регистрации объектов водоснабжения: процедура длительная, и в срок до 1 ноября уложиться нереально. Р. Адырхаев предложил ежедневно приглашать руководителей водоснабжающих служб поселений для выяснения причин отставания и изыскания возможностей ускорения процедуры; первыми пригласить тех, у кого документация практически готова.

Начальник отдела по организации малого предпринимательства и торгового обслуживания Сергей Меньшаев рассказал о том, какие действия предпринимаются администрацией по обращениям жителей пос. Тельмана, с. Елбаево из-за отсутствия транспортного сообщения с райцентром. Проблема поднималась на Совете ветеранов и в районной газете. Полномочия по организации транспортного перевозок находятся у республиканского ведомства – Комитета по транспорту и дорожной инфраструктуре РСО-Алания. Ответ на обращение моздокчан отсюда пока не поступил.

Заместитель главы АМС района по социальным вопросам Ильмудин Элесханов проинформировал сотрудников администрации о создании штаба по оказанию помощи семьям мобилизованных в ряды Вооружённых сил РФ.

Начальник отдела по социальным вопросам Людмила Чинаева доложила о ситуации с коронавирусом. Председательствовавший напомнил ей о необходимости срочно направить документы об оказании помощи семье погорельцев из ст. Луковской – в Министерство труда готовы выделить для них средства.

Начальник отдела по экономическим вопросам Елена Горбанёва доложила о формировании муниципальных программ и попросила начальников отделов внести в них необходимые изменения.

Р. Адырхаев по каждому поручению определил сроки исполнения и напомнил о трудовой дисциплине. Также он напомнил о рекомендациях Главы РСО-Алания Сергея Меняйло скромнее, без лишнего затрат проводить различные мероприятия.

СОСТОИТСЯ ПРИЕМ ГРАЖДАН

Администрация местного самоуправления Моздокского района информирует население района о том, что **26 октября** в здании АМС Моздокского района будет осуществлен прием граждан по личным вопросам министром РСО-Алания по национальной политике и внешним связям **Аланом Казбековичем Багиевым**. Предварительная запись на прием – по телефонам: 3-61-02, 3-32-57.

УТЕЧКА ВОДЫ УСТРАНЕНА

Ситуация с «затоплением» одного из кабинетов Павлодольской СОШ, описанная в соцсетях на выходных, была прокомментирована начальником Управления образования АМС Моздокского района Нелей Гаспарьянц: – В школе после капитально отремонтированной системы отопления, видимо, при установке плинтуса была случайно просверлена труба отопительной системы. При проведении опрессовки перед началом отопительного сезона из прорехи стремительно началась утечка воды, которая, накопившись, просочилась в классную комнату на первом этаже. 16 октября утечка была устранена, и сегодня отопление функционирует исправно, без перебоев.

ПОИСКОВИКИ УКРЕПЛЯЮТ СВЯЗИ

«НИЗКИЙ ПОКЛОН ОСЕТИНСКОЙ ЗЕМЛЕ И ЕЁ НАРОДУ!»

Военнослужащий Российской армии Андрей Шутов после полугодового отсутствия прибыл домой – в г. Белоярский Ханты-Мансийского автономного округа – Югра.

Об этом рассказал руководитель отряда «Поиск» Махмади Даулетов: «В рамках поисковой работы мы переписываемся с родственниками тех красноармейцев, которые защищали нашу землю в 1942 году от немецко-фашистских захватчиков. Из Ханты-Мансийского округа с нами общалась семья Шутовых, чей дед в составе 8-й гвардейской стрелковой бригады воевал здесь, защищал подступы к селу Киевскому и погиб. Родственники собирались приехать в Осетию, но сын Андрей с февраля участвовал в спецоперации по защите Донбасса от украинских нацистов...».

Недавно семья Шутовых вышла на связь с Даулетовым: Андрей был ранен и направлен на лечение в Моздокский госпиталь. Поисковики собрали гостинцы и пару раз приехали в госпиталь проведать его. Гостицы ему передали, однако увидеться с Шутовым моздокчанам не довелось – не разрешили. В ходе лечения понадобилась и консультация специалиста,



которую тоже организовали.

Сейчас Андрей уже дома, хотя предстоит ещё продолжение лечения в Москве. Отец солдата сообщил: «Низкий поклон осетинской земле и её народу, дорогой Махмади! В Киевское съездим вместе с Андреем – я запланировал поездку!».

Шутовы (*на снимке*) безмерно благодарны моздокчанам – врачам и обычным гражданам – за доброе, бескорыстное отношение к неизвестному солдату. А мы считаем: ни один солдат нам не чужой! Ждём встречи с представителями разных поколений Шутовых.

В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ул. Садовая, 49-а; ст. Луковская, ул. Новая, 2), «БОГАЧЁВ» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-и), «КРИСТАЛЛ» (ул. Фрунзе, 18), «ВЕРХОВИНА» (пл. им. 50-летия Октября, 46-в), «СЕМЕЙНЫЙ» (пл. им. 50-летия Октября, 50) «МВ» – БЕСПЛАТНО!

МИР СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ

СЕМЕЙНАЯ САГА ПО КАЗАЧЬЕМУ УКЛАДУ

Сколько событий, сжатых прессом времени, может уместить простое бытописание казачьей семьи! И какой только драматургией не насытит жизнь мир человеческих отношений! Какие только точки на географической карте не соединит незримая связующая нить судьбы!

Какая, например, связь между Щигровским уездом Курской губернии и казачьей вотчиной Сунжей, концлагерем Освенцим и АССР немцев Поволжья, советским Харьковом и станицей Луковской? Оказывается, вся эта география связана с семьей Сибилевых.

За незатейливым же пересказом биографий героев прослеживается история всей страны. И получается у АЛЕКСАНДРА СЕМЁНОВИЧА и ЛЮДМИЛЫ ЮРЬЕВНЫ СИБИЛЕВЫХ так: 46 лет совместной жизни строили свой мир семьи, любви и согласия, а вышло, что непроизвольно соучаствовали в истории страны. Как, впрочем, и все мы, не замечающие этого...

РОДОСЛОВНАЯ С РАЗОРВАННЫМИ НИТЯМИ

Человеку всегда свойственно оглядываться назад, обращаться к своим корням. Вот и родословная Сибилевых, очевидно, берет свое начало в деревне Сибилевка Щигровского уезда Курской губернии... Еще со времён Ивана Грозного известно: русское казачье войско зарождалось и формировалось на курской земле.

Но это — глубокая история. В обозримом же прошлом предки Сибилевых подыли на юга. Хотя канва родословной выходит прерывистой... Ведь казачество пережило такие времена, когда по сословному признаку зачислялось в стан классового врага. А это было смертельно опасно. Еще в 1919 году оргбюро ЦК РКП(б) выпустило циркулярную инструкцию за подписью Я. Свердлова, которая вошла в историю как «директива о расказачивании». Естественно, все это не могло не затронуть казачью семью Сибилевых.

Как вспоминает Александр Семёнович, его дед был сунженским казаком. Потом перебрался по службе в станицу Луковскую, женился на коренной луковчанке Анастасии Александровне Марковой. Дядя его, Федор Васильевич, родился уже в этой станице в 1905 году. Отец, Семён Васильевич, тоже коренной луковчанин. Он был младшим, четвертым сыном в семье, родился в 1915 году.

Вот такая краткая родословная, где много прерванных жизненными обстоятельствами нитей, где есть и белые пятна...

ОТЕЦ-ФРОНТОВИК, МАТЬ-И-МАЧЕХА

Гордость рода Сибилевых — Семён Васильевич, старший лейтенант Красной армии, артиллерист. Был призван в ряды РККА в 1937 году. В 1939-м участвовал в войне с Финляндией, в 1940 году — в присоединении Северной Буковины и Бессарабии. С 1941 года — участник Великой Отечественной войны. Его боевой путь длиною в 7 лет — отдельная история. Но в январе 1945 года был в его военной биографии один эпизод, оказавшийся судьбоносным. Старший лейтенант Сибилев участвовал в освобождении немецкого концлагеря Освенцим на территории оккупированной Польши. (Кстати, С. Сибилев в 1945 году направили командовать батальоном в польскую Армию Людову — народную.) Здесь, в центре цивилизованной Европы, еще с 1940 года функционировала «высокопроизводительная фабрика умерщвления». Это место самого массового истребления людей за всю историю человечества — до 4 млн человек! Конвейер работал четко: рабский труд на благо Третьего рейха — медицинские эксперименты (в том числе стерилизация) — газовая камера — крематорий — пепел для удобрения сельскохозяйственных полей. Всё рационально, только с европейскими ценностями как-то не сочетается.

Именно в Освенциме в 1942 году попала 16-летняя девушка Надя вместе с семьей. Это была будущая мама Александра Семёновича — Надежда Акимовна.

Состояние узницы произвело на закаленного войной Семёна Сибилева удручающее впечатление. Родом Надя была из Сумской области, семья погибла в концлагере, возвращаться ей было некуда. Из сочувствия и жалости Сибилев взял на себя ответственность и оформил фиктивный брак с 19-летней узницей, чтобы вывезти её из Польши. Для Нади, вернувшейся буквально с того света и формально ставшей женой советского

офицера, это был шанс выжить.

Демобилизовался С. Сибилев в 1946 году. При возвращении в Советский Союз у молодых возникли взаимные чувства, и фиктивный брак перерос в брак настоящий. Привёз офицер Сибилев к себе в станицу узницу концлагеря. Очевидно, не обошлось и без пересудов. Своих девчат-казачек на выданье хоть пруд пруди, женихов-то, ровесников их, война нещадно выкосила. А сколько вдов осталось!.. Но Семён привёз с собой чужачку, да ещё с татуировкой.

— У мамы действительно на руке был вытатуирован пятизначный номер. Как и у всех узников концлагеря, — говорит Александр Семёнович.

Семёна Васильевича после демобилизации направили на восстановление народного хозяйства в г. Малгобек. Надежда вела домашнее хозяйство. Потом Семёна Васильевича, который работал на нефтеразведке, направили на х. Азаниев, что в соседнем Курском районе Ставрополья. В голодные послевоенные годы Надежда родила своему спасителю троих сыновей. Но здоровье её было необратимо подорвано в концлагере. Прожила она всего-то 28 лет, умерла в 1954 году.

В детской памяти у Александра запечатлелся светлый образ мамы.

— Отец был фотографом-любителем, потому осталось несколько фотографий, где мы вместе с мамой, — делится Александр Семёнович.

Надежду Акимовну похоронили, а жить как-то надо было. Помыкался вдовец Семён Сибилев, помыкался... И свела судьба его с горемычной вдовой



А. Сибилев (справа) в форме польской Армии Людову.

Ульяной Петровны. Сошлись. У неё — четверо детей, у него — трое. Семья «я», семь ртов. Для голодных послевоенных лет число едоков — это существенно...

Сурина была жизнь, суровой оказалась и «новая мамка», а попросту — мачеха.

— Хотя для нас она была второй матерью, — говорит Александр Семёнович. Мать-и-мачеха — это не только ранневесеннее лекарственное растение, но и пример жизненной ситуации. Иногда — горький, как лекарство...

Так случилось, что маленький Саша со своими братьями изведаль этой горечи сполна. Лечебной она была или нет — вопрос...

— Я с высоты прожитых лет пытаюсь объяснить её жёсткий характер, — рассуждает Александр Семёнович, никогда не употреблявший слово «мачеха». — И понимаю, что испытания, которые свалились на эту женщину, заставили её быть жёсткой, даже где-то жестокой. Но и мы были не подарком... Ульяну совсем юной ещё до войны выдали замуж за немца-колониста. Увёз он моздокчанку в Поволжье.



Людмила Юрьевна и Александр Семёнович Сибилевы.

Там, на территории между Саратовской и тогда Сталинградской областями, с 1923 года до 28 августа 1941 года существовала АССР немцев Поволжья. Вот и стали жить молодые в немецкой республике.

— Там научили её печь хлеб по-особому, работать на швейной машинке «Зингер», — рассказывает Александр Семёнович. — До сих пор на чердаке пылится этот исторический экспонат. ...Грянула Великая Отечественная война! Изломала, перемолола миллионы судеб людских, стерла с лица земли тысячи городов и сел, перекроила карту мира.

По объяснимым причинам немецкая республика в Поволжье была упразднена. Население её депортировали в Сибирь, Казахстан, на Алтай. Мужчин мобилизовали в «трудармию» — на лесозаготовки, строительство заводов и железных дорог. Там и сгинул муж Ульяны. Она с четырьмя детьми осталась на Алтае среди депортированных.

После возвращения с Алтая и связала свою судьбу Ульяна Петровна с Семёном Васильевичем. Она любила немецкий порядок, имела твёрдый, суровый

характер. В методах воспитания детей не отказывалась и от мер физического воздействия. Приучала к труду. Каждый день малолетки полынными венниками выметали огромный двор, помогали в обработке огорода в 40 соток...

Александр Семёнович тем не менее о ней говорит с уважением и благодарностью: — Ульяна Петровна была нам второй матерью. Она умела буквально всё: и обшивала нас, и вязала, и без горячей пицци никогда не отпустила в школу. А готовить она могла из всего... Её собственные дети были уже достаточно взрослыми. С нами жил некоторое время только её младший сын Александр, — вспоминает А. Сибилев. — Он любил всё мастерить своими руками. Наверное, пошел в своего отца... Вообще наши сводные братья были достойными гражданами страны. Можно было ими гордиться и брать пример, — считает Александр Семёнович.

— Ты хоть на работе горячего поешь. А мне каково? В общем, Александр был озадачен. Как-то возле бензозаправки увидел милостивую светловолосую девушку. А у Александра был мотоцикл — по тем временам очень даже солидный транспорт. Познакомились поближе, Людмила работала тогда на гардинной фабрике. Александр по возможности подвозил её к работе, встречал с ночной смены. Возникла взаимная симпатия.

Через месяц Александр прямо, без обиняков сказал своей избраннице: — Встретаться долго не будем, мне 27 лет. Пора жениться, отец настаивает.

— Ты согласна? Людмила дала согласие. Александр сообщил отцу о своих намерениях. Тот сказал сыну: — Ну приводи, посмотрим... Пусть мне борщ сварит. Людмила, конечно, очень старалась приготовить традиционное казачье блюдо. В итоге борщ сварил. Сибилев-старший попробовал: — Жидковатый... Но неплохой, — вынес вердикт старый казак. Экзамен будущая невестка выдержала. А ещё были пирожки, которые принесла с собой Людмила. Очень вкусные, Александру особо понравились. Потом, правда, выяснилось, что пирожки пекла всё-таки будущая теща, а Людмила только помогала.

— А я купилась, — вспоминает сейчас со смехом Александр Семёнович. В общем, смотрины прошли благополучно. Приняли невестку в семью Сибилевых. В 1976 году это было. Молодая невестка быстро и кулинарное искусство освоила, и был сумел организовать.

ДОБРОСЕРДЕЧНОСТЬ — КЛЮЧЕВОЕ СЛОВО Пришло время молодой семье обустроить свой дом. А жили скудно, да и дефицит стройматериалов в то время ощущался. Топили дровами, углем, вода — из колодца. Потому своё гнездо старались сделать уютным. Родители жены — Юрий Николаевич и Агрипина Никаноровна Ломакины — крепко помогали молодым. Ещё ни свет ни заря, а теще, бывало, уже на пороге: «Зятек, вставай, пошли на стройку». Сам Юрий Николаевич был мастеровитым, доделывал, то есть искусным в работе. Надо отметить, что родители Людмилы любили и уважали зятя. Судьба как бы компенсировала недостаток теплоты, недополученной во времена полусиротского детства. Александр отвечал им взаимностью: — Люди они были душевные, добросердечные, — с теплотой вспоминает он тестя и тещу, которых, естественно, называл «папа» и «мама».

Добросердечность — вот то ключевое слово, которое характеризует и саму Людмилу Юрьевну.

ЛЕКАРСТВО ОТ СЕРДОБОЛЬНОЙ НЕЗНАКОМКИ Самые значимые в жизни события — рождение детей, говорят в один голос супруги Сибилевы. В 1977 году появился у них первенец Анатолий. Как и все дети в таком возрасте, он болел, да ещё с осложнениями. А лекарств — не достать. Как-то в разговоре с коллегой, у которого жена была беременна, Александр посетовал, что есть проблема с лекарствами... Поговорили и вроде бы забыли.

Вдруг неожиданно-негаданно из далекого уральского города Челябинска приходит посылка на адрес Сибилевых. Удивились они — адресат неизвестен. Вскрыли посылку, а в ней — и нужное лекарство, и всё необходимое для малыша. Оказалось, у супруги товарища тётка была заведующей поликлиникой в Челябинске. Её-то друзья Сибилевых и попросили помочь. С этой сердобольной женщины, как потом выяснилось, был единственный сын. Будучи курсантом военного училища, он приехал в отпуск. Как-то искупался в речке, вода в которой оказалась с запретной дозой радиации, получил облучение и умер. Потому врач из далекого Челябинска с трепетом относился к чужой боли, особенно когда дело касалось детей. Она считала своим долгом помочь людям, в том числе и незнакомым.

Лекарства помогли восстановиться маленькому Толику. К сожалению, из памяти выветрилось имя этой женщины. Но её поступок навсегда остался в сердцах Сибилевых. — Вообще мне везло на хороших людей, — говорит Александр Семёнович.

С. ТЕЛЕВНОУ. (Окончание — в следующем номере.)

